ARAMLASTAN — BMEGEAT -AMO1, -AM11, -AM21, -AKM1, -ATO1 — 1. ZH GYAKORLO PELDAK

Lajos Tamas: Az aramlastan alapjai tankényv - CD Mellékletben 6sszegyiijtott, valogatott példai alapjan

1. PELDA

Az 4bran lathato terheletlen siklocsapagyban ¢ =15-10" kg/m-s dinamikai viszkozitast olaj van,
a résméret s=0,2mm. A Dd=100mm &tmérdji csap @ =150 1/s szogsebességgel forog az allo
hazban, amelynek hossza L=300mm.

Kérdes: Hatarozza meg a csap forgatasahoz sziikséges M [Nm] nyomatékot!

300

2. PELDA

A mellékelt abran lathatd csuszotalp szélessége (a rajz sikjara merdlegesen) 100mm, hosszusaga

150mm. A csuszotalpat a vizszintes lapon levo i viszkozitasu folyadékfilmen cstsztatjuk v=0.5m/s
alland6 sebességgel.

v=0.5m/s 150mm

p=0.1kg/ms

Foo [N] e /%_:.,
I/ I AN, M

Kérdeés: Hatarozza meg a csuszotalp mozgatasahoz e ~

sziikséges F' [N] erot! N NENNNNNAANNAAAANNNNANANNNNWN

01mm

3. PELDA

A mellékelt rajzon vazolt kompresszor szivocsovén vi=15m/s sebességgel aramlik be levegd. A be- illetve
kiaramlasi keresztmetszetben a levegd nyomasa ill. hémérséklete rendre p; és p,, ill. ¢, és f,.
Adatok:

p, = lbar p, =2.5bar;

t, =20°C t, =65°C;

d, = 65mm d, =40mm ;

v, =152 R =287
S kgK

Kérdés: 6
a) Hatarozza meg a kiaramlo (komprimalt) levegd v, sebességét!
b) Mekkora kompresszoron ataramlé levegé g, tomegarama?
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4. PELDA

Az mellékelt dbran lathato6 H=100m magas kéményen keresztiil 7r homérsékletii forro fiistgaz
aramlik a szabadba. A csObeli negyedfoku paraboloid (n=4) sebességprofil v, maximalis értéke

ismert. Talajszinten /a ”2” pontban/ a kdrnyezeti nyomas
pOZIOSPa, illetve a kiils6 levegd hdmérséklete Tx.
Adatok:

pOZIOSPa

D=2m

H=100m

Vinax=0m/s

T+=380K (=all.)

Tx=290K (=all.)

R=287J/(kg'K)

gleN/kg

A slirliségszamitasnal a (pg) nyomas allandonak veheto.
Kérdések:

a)
b)

i

\ | | @2m

%

Vmax= 6 m/s

\ A
Y

‘ 4. foku

2 paraboloid

\EE

Hatéarozza meg a kéményen ataramlo fiistgaz tomegaramat!
Szamitsa ki abban az esetben az 1. és 2. pont kozotti 4p nyomaskiilonbséget /a kémény tn.

statikus huzatat/, amikor a kémény vizszintes szakaszat teljesen lezarjuk, tehat a fiistgaz nem

aramlik!

| 5. PELDA

A mellékelt abran lathatd egy szabadba nyil6é diffuzor. A nyomas
megvaltozasa elhanyagolhatd. Az aramld levegdt a diffuzorba vald

belépés eldtt egy flitdtesttel melegitjiik.

q,, =40m*/s

t,=15°C

t, =80°C

Kérdés:

a) Hatarozza meg a v; és v, sebességeket!

b) Szamitsa ki a kidramlo kozeg gv » térfogataramat!
¢) Szamitsa ki a ¢y, tomegaramot!

$3m
b

| — Fiitotest

T

| | 2mx2m

| 6. PELDA

Adott egy n=7 hetedfokt forgasparaboloid
sebességprofillal jellemzett cs6aramlas, a csd sugara rc. Az
aramlas hengerszimmetrikus. A tengelyben a maximalis
sebesség ertéke Viax.

Kérdés:
Hatérozza meg a (Viiag/ Vmax) hdnyados értékét!

Vmax i

LLLALLLLLL LA

— |

- hetedfoku
parabola

ST RIS OLLS A LSS S
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7. PELDA
Levegd aramlik v sebességgel. Az abran lathaté PRANDTL-cs6éhoz - S
egy alkohollal tolt6tt ferdecsdéves mikromanométer csatlakozik. A [ —
manométer kitérése ekkor Al=80 a.o.mm (alkoholoszlop-
milliméter), a szar délésszoge pedig o=30°. A szar leolvasasi
hossza maximum Almax=200mm lehet.
ADATOK: Sy
po= 10’ Pa, t,,= 30°C, R = 287 J/(kg K), paix=840kg/m3, g=10 N/kg
KERDES: 30°
-Hatarozza meg a leveg6 v[m/s| aramlasi sebességeét! ol
-Indokolja meg, hogy hasznalhatjuk-e ugyanezt az o=30° ddélésszogl
manomeéterallast, ha kétszeresére né az aramlasi sebesség?
8. PELDA |
Az é4bran lathatdé mozgo6 siklapra v=10m/s sebességgel merdlegesen
aramlik ra a folyadék szabadsugar. Strlodasmentes kozeget és stacioner
allapotot tételezziink fel! A gravitacios erétér hatasa elhanyagolhat6. 2_2,_
u=4m/s Z
p =10’ kg /m’ ;
(1
Kérdés: Hatarozza meg az ’A’ torloponti tilnyomast! p,—p, =7 [Pa] Torlépont =
9. PELDA L
A mellékelt dbran lathaté olajjal teli tartalykocsi a=5m/s° nagysagu = ; -
gyorsulassal vizszintesen jobbra mozog. A tartily csak felso, —a Po — lai
kozépsd pontjan nyitott a kiilsé 1égkorre, ahol py a nyomas. — b= 014
Adatok: - — hf a
k m m . — —
P =850 =5 L=12mm, h=3m, a=5 , g=10-3 — —
: s & ;
Kérdések: -
a) Mekkora a nyomas az "A"-val jelzett pontban? pa="?
b) Rajzolja be a tartalykocsiba a po=all.=10°Pa azonos nyomasu pontokat 6sszekoté szintvonalat!
| 10. PELDA
A mellékelt abran lathaté 200 méter mélyben fekvd foldalatti 1
vezeték egyik felszini nyilasa zart. A két fliggdleges 4 Gl Z v
vezetékrészben a kozeg slirlisége eltérd: % ; f
3 7 AV
1-2 szakaszon: p,, =1.3kg/m f 200m 7] 7
% AU
3-4 szakaszon: p,, =1.1kg/m’ 2 % Z
Kérdés:  Hatarozza meg a vezeték végei  kozotti 4‘_ /_/_//////f*%
nyomaskiilonbséget! p, — p, = ? [Pa] /3////// //////////////2 %
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11. PELDA
Az é4bran lathato vasuti tartalykocsi u=50km/h sebességgel halad D
egy R=50m sugaru korpalydn. A feliil légkdrre nyitott
tartalykocsi H magassagig ,o=800k—g3 stiriségti folyadékkal
m HI (B A
van feltoltve. A kiilsé kornyezeti nyomas py.
Kérdés: C
Szamitsa ki az alabbi nyomaskiilonbségeket, ha a tartalykocsi i -
méretei: D=4m és H=3m. ] i | R
(Pc-po)=?
(pB-pa)=?
[12. PELDA ZA
)it
A mellékelt abran lathatdé hengeres edényt /i, magassagig vizzel |
toltjiik fel, majd o szogsebességgel forgatjuk. he 00
Adatok: : felszin!
p,=10"Pa, p=1000k—g3, h,=0.02m, h,=0.18m, D=0.03m — : —
m — i
Kérdések: gD
a) Hatarozza meg azt a szogsebességet, amely esetén a folyadék ho S
felszine éppen eléri az edény felso lapjat! R
b) Ebben az esetben mekkora a p-po nyomaskiilonbség? b I
c) Rajzolja be a forgo vizfelszin alakjat! L e 1 —
® IPe
| 13. PELDA |
A | @2m
A mellékelt abran lathatd H=100m magas kéményen keresztiil Tr i
homérsekleti  forro flistgdz aramlik a szabadba. A csdébeli T T
negyedfokll paraboloid (n=4) sebességprofil vp,x maximalis értéke ‘ F K
ismert. Talajszinten /2" pontban/ a kdrnyezeti nyomas po=10°Pa, H A
illetve a kiils6 leveg6 homérséklete Tk. f \ Y Viax- & m/s
Adatok: !
pi=10°Pa @D=2m H=100m | 4 foka
Vinax=6m/5 T7=380K (=4ll.) Tx=290K (=4ll.) y |1 [2 P
R=287J/(kg'K) g~10N/kg Lok
A slirliségszamitasnal a (pg) nyomas allandonak veheto. Q - Ag_
Kérdések:

a) Hatarozza meg a kéményen ataramlo fiistgaz tomegaramat!

b)  Szamitsa ki abban az esetben az 1. és 2. pont k6zotti Ap nyomaskiilonbséget /a kémény un.
statikus huzatat/, amikor a kémény vizszintes szakaszat teljesen lezarjuk, tehat a fiistgaz nem
aramlik!
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14. PELDA

A mellékelt abran lathato rendszerben a harom
kiilonboz6 stirtiségti folyadék (pl. viz, higany,
olaj) nyugalomban van.

Keérdés: Hatarozza meg mekkora tilnyomast

&

!
i H
v

E

10m

. 9-800kgim®

NN\ SEFELERMDLNY,

sziikséges biztositani ehhez az allapothoz a e
baloldali tartdlyban! p, — p, = ? [Pa]
$-18,6 . 10° kg
15. PELDA
A H=80m magas kémény foldalatti csatlakozo vezetékét lezarjuk.
Adatok:
P, ~10° Pa (p kiszamitasanal p, allandénak vehetd) 80 m
Kiviil (hideg levegd): I,=0°C
Kéményben (forrd fiistgdz) P, =160 mmHg : 1 ]2
éményben (forrd fiistgaz): S
T, =250 °C m T /WW?/
@

" 4
Kerdes: T
Hatarozza meg a kémény un. statikus huzatat! p, — p, =2 [Pa]

16. PELDA -h ¢
Az abra egy emeleteshaz gazvezetékének fliggdleges szakaszat mutatja. A két | T
also (,,a”) ill. fels6 (,,F’) csap kozotti magassagkiilonbseg H=20m. Az ,,8”
also gdzcsapnal a tilnyomas 500Pa. Aramlas nincs a vezetékben.
Prevegs= 1.2 kg / m’ giz A 20m
P o= 0.7 kg /m’
Kérdeés: :
Hatarozza meg a fels6 emeleti ,,f” felsé csapnal érvényes tilnyomast! ‘ l a
17. PELDA om
A tartalykocsi olajjal van tdltve. A tartalykocsi zart, csak _ . _
a fels6 koz€pso részen nyitott a pp nyomasu légkorre. = p’T =

"
loz)laj:950kg./’/n3 — . #k —_— -
a=3m/s’ T | — 5
pi—py=?[Pd] — = = =1

Kérdés: A kocsi a=3m/s’ gyorsulasa esetén hatirozza

meg a A’ pontbeli tilnyomads értékét!

P77 77 7 7777 S
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18. PELDA

A tartalykocsi olajjal van toltve. A tartdlykocsi zart, csak 8m

a baloldali fels6 kozépsd részen nyitott a py nyomasu

légkorre. A kocsi adott a gyorsuldsa esetén az ,,A”

pontban pontosan a kdrnyezeti nyomassal egyezik meg a Po

nyomas. - _ T _ 1=

Py =950 kg / m’ -~ 0 s a
Py~ Py =0Pa ., —4

Kérdés: Mekkora} a gyorsulfis esetén lesz az ,,A:” T T
pontban a nyomds pont a kdrnyezetivel megegyezd?

a=? [m /s*
0,8m
e Nyugalmi
| 19. PELDA 8 | felain
Az é4bran lathat¢ tartdlykocsira kanyarban valé allando sebességli
haladaskor a =3 m /s centripetalis gyorsulas hat. T -
A tartalykocsi vizzel toltott. Az oldalfalak elegendden magasak, - Tt 0sm| T a
hogy ne folyjon ki a viz. — i -
Kérdések: AT Y
a) Milyen magasra emelkedik fel a viz felszine az A-B oldalon? ‘ 1
b) Rajzolja be a gyorsuld kocsi vizfelszinének alakjat! /s T
c) Mekkora erd hat a kocsi A-B oldaldra, ha a kocsi hossza
L=1,6m?
[20. PELDA | »oomm |
Hogyan helyezkednek el a folyadékfelszinek a ' !
gyorsuld6 U-csé szaraiban, ha az U-csé6 a= £
gyorsuléssal halad balra? I ;D 50mm
/Az  abran az  eredeti, nyugalmi 4llapott %:—i"—“ﬂ‘*J— =4 1
folyadékfelszin van berajzolva./ Nyugalmi allapot
Nyugalmi

21. PELDA | /fe.'szm
A viztartaly adott n fordulatszammal forog. 20mm Poi L

. AV
Adatok: g _—J p——
n=10001/min RS —
p,. =1000 kg / m’ - —| — 300mm
/Az .ébrén az eredeti nyugalmi allapotii folyadékfelszin van viz~|= ;oo r;m_ -
berajzolva./ — - —
Kérdés: " S

Hatarozza meg az ,,A” pontbeli talnyomast! p, —p, =7 [Pa]

Rajzolja be a forgd vizfelszin alakjat!
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22. PELDA

Az egyik végén nyitott csdvet az A-B szar koriil fogatjuk. A csé
vizzel toltott az abran lathatdo modon. A kiilsd szar légkorre

nyitott. p, =10’ Pa
Kérdések:

a) Mekkora szdgsebességgel kell az U-csovet forgatni, hogy

p,=0.8-10° Pa legyen?

b) Mekkora szdgsebességgel kell az U-csovet forgatni, hogy az
A-B szakaszon a csé teljesen kiiiriiljon és itt a nyomads

0.8-10° Pa legyen?

23. PELDA

Az U-csovon megtoltés utan mindkét csapot elzarjuk. A
csovet a tengely koriil o szogsebességgel megforgatjuk.
Forgas kozben a baloldali szarban a felszin a ,,B”
pontig lesiillyed, mivel a nyomas a forgés
kovetkeztében annyira lecsokken
(Pretien 5= = 2-10* Pa’), hogy a folyadékoszlop elszakad,
¢s telitett gbéz alakul ki a baloldali fliggdleges
szarrészben.

Po =10°Pa, Py o = 2:10* Pa, T = konst.

Kérdes:

Mekkora szogsebességgel kell ehhez az U-csovet
forgatni? @ =7 [1/s]

24. PELDA

A fuggoéleges tengelyti, @D=200mm atmérdjii csébe egy Jd=100mm
mérdszakaszt épitettek a mellékelt abran lathatd mdédon /in. Venturi-
mérd/. Viz aramlik adott q,=1415 liter/perc térfogatirammal a cs6ben
fiiggdlegesen felfelé. A szlkités utdni diffuzor hatasfoka 77,=0.7
értékli. Az abran lathaté modon mérjilk a nyomaskiilonbséget

higanyos U-csdves manométerrel.

(A gyorsulo szakaszon (konfuzorban) és az dallando keresztmetszetii
legsziikebb csoszakaszon a csoésurlodasbol szarmazo nyomasveszteség

elhanyagolhato!)
Adatok:

|
Nyugalmi 9
felszin

O4m

!
03m %— : i
r__kL__.J_ )
a]\———/

I
1
" 600
levegé ml m
|
[ ~ Nyugalmi
| | “ felszin
viz i 200 mm E
~ [ L] 200
\\\% éé mm
B: felszin f ?
forgds — [H_______ 0 1
kézben ‘f‘—"’ S=SgLe
i
(9]

qv=1415 liter/perc, p, =1000 k_g’ Py, =13600 kg , &=10N/kg

3 3
m m

Kérdés: Hatirozza meg higanyos U-csoves manométer i [Hg.mm]

kitérését!
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25. PELDA

A mellékelt abran egy magas toronyhaz lépcs6haza lathatd. A
foldszinti bejarati ajtoé nyitva van, mig a tetéablak be van zarva. Egy
viztoltésti U-csdves manométerrel mérjiilk ezen a tetdablakon a
tetdszinti belsd és kiilsd tér kozotti nyomaskiilonbséget. Az ajtonal
—talajszinten— a kornyezeti nyomds po. (A slriiségszamitas
szempontjabol py allanddak vehetd).

Adatok:

po=10° Pa H=80m Tg=298 K Tx=270 K
R=287JkgK py,=10°kg/m’ g=10Nkg  A=04m"
Kérdesek:

a) Hogyan ¢és mennyire tér ki a viztoltési U-csdves manométer?
h=?

b) Mekkora és milyen iranyt F erd hat az A=0,5m" nagysagu
ablakfeliiletre? F'=?

bezart ablak

Py

T

nyitott

ajté

| 26. PELDA

A mellékelt abran lathaté kémcsovet a fliggdleges tengely koriil

allando o szogsebességgel forgatjuk. A kémcsdben viz és olaj van.
Adatok:

1
P —10° %8 " —800X8 4 —g0!
m m S

r, =50mm L, =40 mm L, =60 mm

Kérdések:
a) Mekkora tulnyomas ébred a forgatas hatasara a kémcsd aljan
1év6 "A" jelli pontban? (pa-po)=?

b) Mekkora Fy,4 radialis iranyu er6é hat a kémcsovet tartd karra, ha a kémcsé keresztmetszete

lem?® ? A kémesd tomegét tekintse zérusnak!

27. PELDA

Az abran lathatd kémcsében olaj van, amit a tengely koril n
fordulatszammal forgatunk. A kémcsd tengely fel6li oldala po-ra
nyitott. A nehézségi erd elhanyagolhat6.

Adatok:

p=800kg/m’

n =60001/min

Pa—Py=7?

Kérdés: Hatarozza meg az ,,A” pontbeli tilnyomast!

100mm 50mm
K-}
[ IV sy
7\ A
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28. PELDA |

Az é4bran lathatdo kémcsOben olaj és viz van. A kémcsovet @ PR B Lo i

sz0gsebességgel forgatjuk a tengely koril. A kémcsd tengely I
feldli oldala po-ra nyitott. A nehézségi erd elhanyagolhato. IR e

Adatok: N \,
©=100 1/s LN LT

P, =1000 kg/m’

P = 800 kg/m’

Pa—Po="? [Pa]

Keérdés: Hatarozza meg az ,,A” pontbeli tilnyomast!

7 $100mm
30. PELDA ¢50mm

A mellékelt abran lathatdo rendszerben levegd aramlik a
szabadba. Az 50mm &tmérdjii csatorndhoz kapcsolddo ' : - - -—
viztartalybol a csévon 50mm magasra jut fel a viz. \ Ve
A surlédasi veszteség elhanyagolhato. @
p=12kg/m’ §) L

5 h=50mm
Kérdés: g i

|
!

1l

||
[
=
S

Hatarozza meg a v, kidramlési sebességet! v, = ? [m/s]

1. PELDA
2 /\‘i@ ¢$200mm
A mellékelt abran lathaté Venturi-csében fiiggdlegesen lefelé i
aramlik viz. Adottak az oldalfalon mért p; és p» nyomasok. : =8 =@P’
p, =1.6-10° Pa
s [ viz
p, =1.2-10° Pa 08m
Kérdés:
Hatarozza meg az 4taramlo viz térfogataramat! ¢, =? [m3 / s]

D,

$100mm

qv
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32. PELDA

A mozdonybdl leldgatott csovon keresztiill egyszerii
modszerrel lehet menet kdzben vizet ,szivattyGzni” a
viztartalyba: a sinekkel parhuzamos hosszi arokban
v=4m/s sebességgel daramlik viz, amelybe egy, a
vizszinteshez képest 30 fokban dontdtt csé nyulik le a
mozdonyrol. A mozdony 72km/h allandd sebességgel
halad a vizfolyashoz képest ellenkez6 iranyba.

Adatok:

u=T72km/h, v=4m/s,po=105Pa

A folyadéksurlddasbol szarmazo veszteség elhanyagolhato.
/Relativ rendszer! A mozdonyon iilve célszerti megoldani)/
Kérdések:

a) Mekkora az igy felszivattyuzhat6 viz térfogatarama? ¢, =? [m3 / s]

b) Mekkora P[W] teljesitmény kell a cs6 vontatasahoz?

| 33. PELDA

A Fold felszinén a nyomas legyen po=1,0135-10’Pa, a hémérséklet pedig T5=290K =dllando.

/ Levegbre: R=287 J/(kgK), g=9.81 N/kg / Kérdések:

a) Hatarozza meg, hogy a Fold felszinét6l szamolva milyen H magassagban csokkenne le a p
nyomas zérusra, ha az egész 1égkdrben dallandonak tételeznénk fel a levegd siiriisegét!

b) Mekkora viszont a p nyomas a 1égkor a) kérdésben kiszamolt H magassagaban az un. izotermikus
atmoszféra feltételezéssel?

| 34. PELDA
/\1 o (m-m-v- A mellék’elt abran lathato flléd?n egy’ zért, ta}rtélyra
0 i csatlakoz6 XL=12m hosszi csévezeték végén egy
P || h csap talalhato. A csap alaphelyzetben zart allapotq.
— {\_ Vv P ‘| A /Az  4ramlasban a keletkezd  veszteségektl
i 10m Ad) v eltekinthetiink, surlédasmentes (1=0) és
— - 0sszenyombhatatlan a kézeg (p=4ll.)./
S— — Adatok:
p,=3-10°Pa, p, =10’Pa, p,, =1000 kg /m’

>L=12m, g =10N/ kg,

Kérdés:
a) Mekkora lesz a ,,sz0k6kut” H magassaga stacionarius (=) kifolyasi allapotban? H="?
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ARAMLASTAN — BMEGEAT -AMO1, -AM11, -AM21, -AKM1, -ATO1 — 1. ZH GYAKORLO PELDAK

Lajos Tamas: Az aramlastan alapjai tankonyv - CD Mellékletben 6sszegyl(ijtott, valogatott példai alapjan

39. PELDA

Az abra szerinti allapotban a gaztartalybol kifelé aramlik a gaz. Az egyszeriiség kedvéért szabadba
torténd, veszteségmentes, stacioner aramlast tételeziink fel. A tartaly acéllemezbdl késziilt és a jelen
allapotban a gézra nehezedé sulya G=5-10°N. A kiilsé légkor nyomasa a fold felszinén po. A
tartalybol a géz kidramléasat egy Un. vizzar akadalyozza meg, amely egy U-csdves manométernek
foghato fel. A vizzarban a vizfelszin és a foldfelszin kozotti magassagkiilonbség elhanyagolhato.
Adatok: G =510°N; H=25m; h=2m; R =30m, p, =10°Pa; p,, :1.2k—g3; P :0.8k—%

m m
Kérdések

a) Hatarozza meg a csébdl kilépd gaz kidramlasi sebességét! vy [m/s]

b) Hatarozza meg a vizzar tartalyon beliili és tartalyon kiviili vizfelszine kozotti Ah[v.o.mm]
szintkiilonbséget!

41. PELDA
A mellékelt abran lathato tartalyban a talnyomas Ps )

—— | — L viz
p, =210 N/m”. —_ — 4
Kerdés: Mekkora a stacioner (/=) aramlasi sebességa | __2m|_— 10m v
csO végén? Szamolja ki a kiomlo térfogataramot! | = — | 7= | ai
Mekkorara valtozik a térfogataram, ha eltavolitjuk a csé6 | _— I i —r—u=
végérdl a konfluzort és a kidramlési keresztmetszet A; | — — i 2 i
lesz‘? i A.”' 10cm A2'5cm

42. PELDA

Adatok:
P, =10’ Pa

p, =3.9-10° Pa

A surlddasi veszteség elhanyagolhato.

Kérdések:

Stacionarius kidramlasi allapotban
hatdrozza meg, milyen magassagba jut fel
a ferde vizsugar! H =? [m

11



ARAMLASTAN — BMEGEAT -AMO1, -AM11, -AM21, -AKM1, -ATO1 — 1. ZH GYAKORLO PELDAK

Lajos Tamas: Az aramlastan alapjai tankonyv - CD Mellékletben 6sszegyl(ijtott, valogatott példai alapjan

44. PELDA

A mellékelt abran lathato szodasiivegbdl viz aramlik ki.

l

|
{
s

<

025m

p,=3-10° Pa %

p, =10° Pa |

Kérdés: Hatarozza meg a viz kiaramlasi sebességet! v=2 m/s P I
— _:__;_\\?=103kq/m3
A ———

45. PELDA

Stacionarius aramlasi allapotban viz folyik a tartalyba. A tartalybol v sebességgel folyik ki a viz egy

A=10cm” keresztmetszetii csovon. Adott a térfogataram:
g, =0.1m> /min .

Kérdés:

Hatarozza meg milyen / vizmagassag allandosul a tartalyban!
h=? [m]

48. PELDA

Talajszinten (z=0m) adott a leveg6 nyomasa és stirtisége.
Z:O{pozlo5 N/mz} levegd

po=12kg/m’ | R=287J/kgk
Kérdések: 2000m
Szamitsa ki a talajszinti hémérsékletet! 7, = ? [K |
+2
Hatarozza meg az ,,A” pontbeli nyomast (p, =7 [Pa]), ha a
hémérséklet a 0<z<2000m szakaszon mindeniitt 7,. (Tehat ,77/.7;77/.7‘ 2-0
alkalmazza az izotermikus atmoszféra feltételezést.)
49. PELDA
Ismert az ,,A” pontbeli nyomds valamint a talajszinti (z=0m) levegd . ™
nyomasa ¢s slriisége.
p,=0510°N/m’
L =01Po =10’ N/mz3 levegd )
po=125kg/m’| R=287J/kgk e
Kérdeés:
z,=?[m], ha a hémérséklet a 0<z<z, szakaszon alland6. (izoterm
=0

atmoszféra)

12
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Lajos Tamas: Az aramlastan alapjai tankonyv - CD Mellékletben 6sszegyl(ijtott, valogatott példai alapjan

| 50. PELDA

gyorsulassal mozgatjuk. A tartalybeli nyomas a légkori fele.
a=12m/s’

Adatok: _ Py |
P, =10°Pa I T -
p,=0.5-10°Pa h=2.5 ml = - 1w

A tartaly felszine sokkal nagyobb az alsé nyilés felszinénél, igy a
vizfelszin lesiillyedése elhanyagolhato. . #50mm
Kérdeés: d

A mellékelt abran lathatd viztartalyt fliggélegesen felfelé¢ a t a

Hatérozza meg a kidramlo viz térfogataramat! ¢, =? [m3 / s]

53. PELDA

A vizbe meriilé S alakt csé o szogsebességgel forog a tengely
koril. Az ily modon mikodd egyszeri eszkdzzel vizet
szivattytzhatunk fel a csovon.

w=251/s
Kérdés:

Hatéarozza meg a csévégen kidramld viz relativ sebességét!
w=2? [m/s]

| 54. PELDA ¢ 200mm
Nyugalmi
A forgd, nyitott tartalybol viz aramlik ki az oldalfali nyilason felszin
w=3m/s relativ sebességgel. Allandésult stacioner allapot.
Az abraba a nyugalmi (w=01/s) vizfelszin van berajzolva. —— ==
Kérdés: 200mm - = $ “—_f‘ﬂ viz
Hatarozza meg, milyen w szogsebességgel forog a tartaly! - —I= A’{F___
w=?[1/5] g CO w
=
110mm
| 56. PELDA (Do
A két viztartalyra egy U-csOves, higannyal toltott manométer
csatlakozik. A tartdlyok alja azonos magassadgban fekszik. A — ===
manomeéter kitérése 100mm. = = ="
Prg=13600kg/m’ VA "
1
Puir=1000kg/m’ & ;
Al
Kérdés: viz
Hatarozza meg a ( p, — p, ) nyomaskiilonbséget! 100 mm
Hg g

13



ARAMLASTAN — BMEGEAT -AMO1, -AM11, -AM21, -AKM1, -ATO1 — 1. ZH GYAKORLO PELDAK
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57. PELDA

Az abran lathato ferdecsOves

p=800kg/m’.

A fenti nyomaskiilonbséghez tartoz6 kitérés esetén a +1lmm

mikromanométerrel
p,— P, =20 N/m® nyomaskiilonbséget mériink.
A manométerben 1évd folyadék alkohol, amelynek siiriisége

leolvasasi hiba a fenti nyomaskiilonbség +2% -a.

Kérdés: Hatirozza meg a manométer szardnak o délésszogét! a = ? [°]

58. PELDA

Meleg levegd aramlik egy 300x450mm oldalhosszusagu, téglalap keresztmetszetii 1égcsatornaban,
ahol térfogatiram-mérést végziink. A csatorna hat egyenld nagysdgl A; rész-keresztmetszeteinek
stilypontjaba helyezett Prandtl-cs6hoz viztoltésii (pviz=1000kg/m®) U-cséves manométer csatlakozik,
ahol a vizoszlop kitérése rendre: Ah=12, 16, 13, 14, 15, 12 mm.

A levegd hémérséklete 11.,=37°C, gazallandoja R=287 J/kg/K, a siirliségszamitis szempontjabol
nyomasa 4llandonak tekintheté: po=1.0135-10°Pa. A gravitaciés térerdsségvektor nagysaga

g=10N/kg.

Kérdés:

Hatarozza meg a levegd atlagsebességét és a tOmegdramat gm[kg/s] a téglalap keresztmetszetli
csOben!

59. PELDA

Méréberendezést  épitlink  a ventilator

mellékelt abran lathato

elrendezésben. Levegdt

aramoltatunk egy ventilatorral,
amely utan a kozeg egy
diffuzoron at jut a szabadba. A

levegd térfogataramat a
ventilator szivooldalara
csatlakozatott csovon elhelyezett
beszivo mérdperemmel

(Dd=300mm, a=0.6, €¢=1) és

»|
»

@300

[
<

vizes U-csOves manométerrel mérjik. A diffizor eldtti statikus nyomast pedig alkoholos
ferdecsoves (0=30°) mikromanométerr6l olvashatjuk le. (Az abran megadott cséatmérdk és a
manométer folyadékoszlop-kitérések mm-ben értendok.). Adatok:

TO,lev = 293K7 poylgv = IOSPa, R = 287 LK

kg

P = 1oook—g3, P = 850"—%
m m

Stacioner allapot, 0sszenyomhatatlan kozeg (p=all.), a graviticios térerdsség-vektor nagysaga

g=10N/kg. Kérdés:

a) Hatarozza meg a ventilator altal beszivott (igy a mérdberendezésen atdramlo) levegd

térfogataramat! gy=? [m’/s]

14
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61. PELDA |
A mellékelt abran egy 4

elszivorendszer lathato, mely ,2,100_“_I ?@150 71150 X 150
egy kor keresztmetszetii L * ) ) ) Ll ) )
(D150) & |

és egy négyzet

i X

keresztmetszetii  (150x150) o

csatornabol all. 30°
{oee  1m £ H=%

Atomlo méréperemmel P

kivanjuk mérni a

térfogataramot az  4abrén

lathat6 elrendezés szerint (d=100mm, atfolyasi szdm: a=0.65, &=1).

Eldzetesen a jobboldali négyzetes csOszakaszban Prandtl-csével mérést végziink, hogy ezaltal

megbecsiilhessiik a méréperem két oldalan varhaté nyomaskiilonbséget. A téglalap keresztmetszetli

cs6 4, egyenld nagysagi A; keresztmetszetének sulypontjaban elhelyezett Prandtl-cs6hoz kapcsolt

ferdecsoves, alkohollal t6ltott mikromanométer kitérése rendre Ah=120, 139, 134 és 123 mm

(pa1k=850kg/m3). /Az elszivorendszerben aramlo levegd homérséklete tlev=220C, gazallanddja

R=287J/kg/K, a stirliségszamitas szempontjabol nyomasa allandénak tekinthetd: po=10> Pa./

Kérdések:

a) Hatarozza meg az atlagsebességet a négyzet keresztmetszetli cs6ben! v,=? [m/s]

b) Hatarozza meg az atlagsebességet a kor keresztmetszetii csében? vi= ? [m/s]

C) Mekkora lesz a méréperemhez csatlakoztatott U-cséves manométerben a vizoszlop 4h,
kitérése (p,=1000kg/m’)? Kérem, jelolje be az abraba, hogyan tér ki a viz a manométer-
széarakban!

| 62. PELDA |

A négyzet keresztmetszetli \_

légcsatorna egy  atmeneti

szakasszal kor kereszt- = £200x20 @100 )

metszetre szikiil. R 0 '

A négyzet keresztmetszetii rész ;

4 egyenld nagysagh  A4; 4 /

részteriiletének stulypontjaiban

Prandtl-csével nyomast levegd

mériink, melyek rendre: B
Ap14=39, 38, 42,41 Pa. A Ap

/Surlédasmentes és  Ossze- P,

nyomhatatlan a kozeg, y

stacioner aramlas. A levegd

stiriiségének kiszamitasnal po=1.013510"Pa vehetd./

Adatok:  g=10N/kg Hev=25°C R=287J/(kg'K) Pui=1000kg/m’

Kérdések:

a) Mekkora a csatornaban aramlo levegé ¢, térfogatarama?

b) A csatorna a négyzet keresztmetszetrél &D=100mm atmér6ji kor keresztmetszetre szikiil.
Milyen iranyban és mennyire tér ki a viz a ,,B” jeltt U-cséves manométerben?

15
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63. PELDA

Egy @D=200mm atmér6jii csében f#, homérsékletli levegd aramlik. A cséatmérd mentén a
szabvanyos un. 10-pont modszer szerint hatdrozzuk meg a térfogatdramot egy Prandtl-cso
segitségével. Az atmérd mentén a Prandtl-csével mért nyomasértékek rendre:

Sorszam 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10.
Ddin [Pa] 5 12 25 32 49 50 30 25 13 6

Adatok: py=1,0135-10°Pa, ty=20°C, R=287 J/(kgK)
Kérdések:

a) Hatarozza meg a cs6beli atlagsebességet!

b) Szamitsa ki a ¢,[m’/s] térfogataramot!

| 64. PELDA |

A @BD=200mm cs6ében Ti,2=300K hoémérsékletii levegd

levegd aramlik. A ¢, térfogatiramot az atfolyd

méréperem  (Dd=150mm,  o=0.7,  &=1) g5 I_________ E>% ,\\F
nyomaskivezetéseire kapcsolt alkohollal toltott %6 % N =7

* . \l
ferdecsoves manométerrel mérjik: /,=140mm.
A konyokidom el6tti €s utani nyomaskiilonbség a
vizzel toltott U-csoves manométerrdl olvashato le:

hy=14mm. A csésurlodas elhanyagolhato! Adatok: ﬁ_-<:

\
|
I
|
I
|
I
|
I
|
I

2200
p0=1.0135'105Pa, R=287J/(kgK), p, =1000 k_g3 s J —
m ]
k Palk
P =850 ;23
m
Kérdések: iz

a)  Hatirozza meg a levegd térfogataramat!

| 65. PELDA

Az abran egy U-csoves, alkohollal toltott
manométerre csatlakoztatott Prandtl-cs6 lathato.

P =800 kg / m’

*
?J'ev A

til

P = 1.2 kg / m’ s

—\\
m\
Kérdés:
Hatarozza meg a levegd aramlasi sebességét! @ ai
v=? m/s

66. PELDA

Egy méréperem lyukdtmérdje d =200 mm. Az étfolyadsi szam « =0.7. Az 6sszenyomhatdsagi
tényezd &=1. A mért nyomaskiilonbség Ap =600 N/m*. Az aramlo kozeg siirlisége:
p=13kg/m’.
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Kérdés: Hatarozza meg a térfogataramot! g, =? [m3 / s]
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